



## Referat Ordinært Seniorrådsmøde

Onsdag den 7. juni 2023, kl 13:00 – 17:00  
På Øresundshjemmet

**Til stede fra SR:** Finn Kamper-Jørgensen, Lisbeth E. Knudsen, Charlotte Poulsen, Toni Strande, Jørgen Simonsen, Grethe Troensegaard, Nils Rasmus Hansen, Peter Sørensen

**Afbud:** Niels Søndergaard.

**Gæster:** Mie Gudmundsson og Camilla Arent kl 15-16

Nr.	Dagsorden	Beslutning
1.	Velkomst og valg af referent	Lisbeth er referent
2.	Godkendelse af dagsorden	Godkendt
3.	Referat fra 10. maj	Ingen bemærkninger
	Introduktion til Øresundshjemmet	Rikke Kirkeby, Nina Keller og Lena Hansen bød velkommen og introducerede de tre velfærdstalenter. Musikterapi blev nævnt. Personcentreret pleje efter Kitwood praktiseres. Palliation er muligt. Ros til Grethe. Seniorrådet var enige om at introduktionen til Øresundshjemmet efterlod os med glæde over det professionelle engagement vi var vidne til.

Nr.	Til behandling	Information / Referat	Status/beslutning/ansvarlig
4.	Kl. 15-16 Mie Gudmundsson og Camilla Arent	Budget ældreområdet – økonomi Skriftligt oplæg udleveret og gennemgået. Merforbrug på pt. 14 mill i 2023 forventes.  Råderumskatalog til august blev også nævnt.  Præhøring til sundhedspolitik. SR har ikke modtaget materialet.  Observatørrolle på plejehjem	Meget fin præsentation og god dialog med gensidig forståelse for problemerne. SR udtrykte bekymringer over de fremlagte forslag til besparelser. Demografi-regulering ønskes udbygget for SR ved de økonomimedarbejdere som står herfor  Kommentarer senest 15.6, senere høring. SR har ikke haft mulighed for at drøfte et præhøringssvar.  Tages op senere
4.1	Velkomst af Peter Sørensen	SR medlemmer præsenterede sig selv og ønskede Peter velkommen	I en runde blev alle præsenteret og Peter har allerede fået adgangskort
4.2	Seniorrådets fordeling i grupper	Fordeling af medlemmer til SR - grupper, til eksterne grupper som delegeret og som observatør på plejehjem	Grethe fortsætter som observatør på Øresundshjemmet og refererer til formanden. Observatørernes rolle skal prioriteres i SR. Ændringer i grupper fremgår af skema.
4.2	Regler for foretræde for politiske udvalg	Finn ønskede en drøftelse i fht juridisk status.	Paragraf 17 stk 4 udvalg samt SRs status ønskes drøftet. Blev drøftet videre under pkt. 4.4
4.3	Ældrekonference, Fredensborg 23.5.	Drøftelse af hvad vi lærte og kan tage med os?	Oplæg var at få gode historier frem, gerne i pressen og i nyhedsbrev 60+. SR henstiller til offentliggørelse af de gode historier f.eks. – tre velfærdstalenter hyldet, fotostat af egen gadedør på plejehjemsbolig.

4.4	Ønske om 2 årlige møder mellem SR og SOSU udvalget	Vi har fået afslag på ønsket. SR er blevet tilbudt årligt møde med Direktør Mie Gudmundsson	SR er rådgivende for politikere og er af den mening, at det er vigtigt med direkte dialog. Dette spm følges op på SR møde i august, med et oplæg fra Nils om muligheder for foretræde
4.5	Møde om rekruttering og fastholdelse	Referat fra mødet den 24.5. mellem Mie G, Camilla A, Louise M, Lisbeth og Charlotte	Lisbeth og Charlotte blev orienteret om kommunens planer og tiltag.
4.6	Trivsel og forventningsafstemning	Vi nåede knapt nok dette punkt som var rykket ned på dagsordenen.	Vi afsætter 1 time til strategidrøftelser ved næste møde.
5.	<b>Information igangværende sager</b>		
5.1	Nyt fra formanden	Niels S er midlertidig kasserer.  Høringssvar: -Sundhedsaftale afsendt  Erfaringer/udfordringer med 4 dages uge i ældreplejen.	Rapport næste møde  Kort udgave af Forebyggelsesrådets høringssvar. Egedal Kommune har erfaring, Vi blev af Mie G anbefalet at kontakte dem. Formanden kontakter Seniorrådet i Egedal kommune.
5.2	International seniordag 1. oktober	FNs Internationale Ældredag markeres hvert år den 1. oktober. Dagen sætter fokus på ældres, civilsamfundets, FN-organisationers og medlemsstaternes indsats for at sætte ældre menneskers vilkår på den internationale udviklingsdagsorden. Hvert år har sit særlige tema. Egedal Byens Hus kl. 10-14. Evt aften. Hyldest for de ældre nationalt og internationalt. Formål at gøre SR kendt.	Starte med velkomst og sang. Monica Krog-Meyer om Plusalder sættes i bero. Intro og oplysning om vores arbejde i SR. Opfordre deltagerne til ideer om fremtidens ældrepolitik.  Arbejdsgruppen består af Nils Rasmus og Charlotte flere er velkomne.
5.3	Gruppe der skal beskrive Frivillighed i Fredensborg Kommune nedsat	Borgmesteren har nedsat en gruppe bestående af: Frivillighedscenter m.fl	Lisbeth og Charlotte deltog i mødet og der var enighed om at arbejde videre med et charter som kommunen tager initiativ til. Nyt møde den 19.6.
5.4	Brochure om Seniorrådet	Nils har lavet forslag, der blev drøftet. Enighed om at indeholdet har til formål at oplyse om Seniorrådets formål og arbejde.	Vi får alle til opgave at skrive indlæg. Nils kommer som redaktør med ønsker. Enighed om at udgive materialet i avisformat med en god papirkvalitet.
6.	<b>Arbejdsgrupper</b>	It og Kommunikation blev omdøbt til digitalisering og kommunikation	
6.1	Boligruppe	Midlertidigt suspenderet	
6.2	Kulturgruppe		Lisbeth, Niels og Peter
6.3	SOSU gruppen		Finn, Toni og Jørgen
6.4	Infrastrukturgruppe		Toni, Niels og Lisbeth
7.	<b>Observatører ved plejehjemmene</b>	Alle skal overveje indhold af observatørrolle til plejehjem	Emnet skal opprioriteres, sættes på dagsorden til augustmødet.
7.1	Lystholm		Nils R
7.2	Mergeltoften		Niels S
7.3	Benediktehemmet		Lisbeth
7.4	Egelunden		Toni
7.5	Øresundshjemmet		Grethe med reference til formanden
7.6	Plejehjemmet Else Marie		Jørgen
7.7	Skovgården		Charlotte
8.	<b>Økonomi v/kasserer</b>		Niels S overvejer at påtage sig kasserer funktionen
8.1	Hvilke møder skal udløse diæter?	Mundligt oplæg fra Charlotte. Budget og regnskab er ved at blive nærlæst	Udskydes til august
9.	<b>Eksterne møder, kurser, temadage og konferencer</b>		
9.1	Forebyggelsesrådet	Suppleantplads skal besættes	Nils Rasmus
9.2	Klimarådet	Møde med byrådet udsat til august	

9.3	Nordgruppen	Plads skal besættes:	Toni
9.4	Regionsælderrådet		Finn
9.5	Danske Ælderåd		Charlotte
9.6	Repræsentantskabsmøde med ældrepolitisk konference i Nyborg	3.-4. Maj 2023 . Charlotte og Toni deltog begge dage Niels og Finn deltog den 4.5.	Skriftligt materiale og referat sendt til alle. For yderligere læsning se. <a href="https://danske-aeldreraad.dk/">https://danske-aeldreraad.dk/</a>
9.7	Kommunernes Landsforening	Sundhedskonference 12. april 2023 i Odense. Finn deltog	
10.	<b>Sager på vej</b>	Se nedenstående tabel	
11	Næste mødedatoer		
		11.08.23 Sommerfrokost	Arrangeres af Lisbeth og Charlotte
		02.08.23 Rådhuset	
		06.09.23 Skovgården	
		04.10.23 Else Marie hjemmet ?	
		01.11.23 Rådhuset	
		06.12.23 Julemøde	
		13.12.23 Julefrokost	
12.	Eventuelt	udgik	

### 10. Sager på Vej:

Sag	Start	Deadline	Ansv.	Bemærkninger
Digitaliseringspolitik	Okt 22	Dec.23	Digitalisering og kommunikation	Fra 5.4
Seniordag 1. Okt.	April.22	Sep 23	Charlotte	Ideer Danske Ælderåd
Kulturpolitik	Marts 23		Lisbeth	
Sundhedspolitik	Marts 23	Nov 23	Charlotte/Finn	
Musik terapi	Marts 23	2023	Finn	
Digitalisering	Efterår 23	2023	Nils	Oplæg ved Kamilla Blåbjerg
Tilsynspolitik	Efterår 23	2023	Nils	

## Skema over arbejdsgrupper, observatører og delegerede

	CP	FKJ	JS	LEK	NS	NRH	TS	GT	PJ
<b>Ad Hoc grupper</b>									
<b>Faste arbejdsgrupper</b>									
SOSU		<b>X</b>	x				x		
Infrastruktur				x	x		<b>X</b>		
Digitalisering og kommunikation	x					x			
Kultur				<b>X</b>	x				x
<b>Observatører plejecentre</b>									
Benediktehemmet				x					
Elsa Marie hjemmet			x						
Lystholm						x			
Skovgården	x								
Egelunden							x		
Mergeltoften					x				
Øresundshjemmet								x	
<b>Eksterne delegater</b>									
Danske Ældreråd, repræsentantskabet	x			x					
Regionsældrerådet		FU	x	z	x				
Nordgruppen	z	<b>X</b>	x				x		
Forebyggelsesrådet	x	<b>X</b>				z			
Klimarådet		z		<b>X</b>					

**X** Formand    x Medlem    z Suppleant    FU=forretningsudvalgsmedlem